
Facit til Kernestof Mat 1 – side 58 
 
Opgave 313 
a)     

 
b)     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
  
c) 4 
d) At 6 ud af 20 kast giver 6 er lidt mere en forventet, men 20 kast er et meget lille grundlag for at 

vurdere om terningen er ærlig.  



 
Opgave 314 
a) (40;45;50)  

 
 
Opgave 315 
a) (0,5;1;2) 
b)     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) (1;1,5;3) 
d) Anden søskende undersøgelse har større spredning (kvartilbredderne er 1,5 og 2) og har også 

højere værdier.  Første kvartil for anden undersøgelse svarer til medianen for første 
undersøgelse dvs. de 75% af anden øvelse, der har flest søskende svarer til 50% af første 
undersøgelse 



 
Opgave 316 
a) Kvartilsættet for A (2,5;5;16) og kvartilsættet for B (2,5;5;6) 
b) Boksplottet for kvartilsæt A har en større variationsbredde. Kvartilbredden er 13,5, mens den 

for B kun er 3,5. Første kvartil og medianen er den samme for de to boksplot, men tredje 
kvartil er altså markant højere for A end for B. 

c) Vi har på begge veje en median på 5, men for vej B gælder, at både mindsteværdien og 
størsteværdien er større end for os på vej A, så generelt har de ældre biler på vej B. 

d) På vej A har de en større variation i bilaldre og hvor vores øvre kvartil er 6 er den 16 for vej A, 
så for vej A er 75% af bilerne optil 16 år gamle, mens de for os her på vej B kun er op til 6 år.  

 
Opgave 317 
a) (34;36;37;40;45) og (35; 39 ;43 ;45 ; 47) 
b) Der er lidt større spredning for i den anden klasse (kvartilafstandene er hhv. 4 og 6), niveauet 

ligger generelt højere for anden klasse. Vi har fx at øvre kvartil for anden klasse falder sammen 
med maksimum for første klasse, så 25% af eleverne i anden klasse bruger større sko end 
nogle af dem i den første klasse. Vi kan også se at hele kvartilsættet er højere for den anden 
klasse.  

 
Opgave 318 
a)                        
b)  

                                                          




